

Отзыв

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Гажвы Светланы Иосифовны о научной и практической значимости диссертации Шакировой Альмиры Вильевны “Оптимизация комплексного лечения пациентов с осложненными формами плоского лишая полости рта”, представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология

Актуальность исследования обусловлена высокой частотой встречаемости красного плоского лишая среди заболеваний слизистой оболочки полости рта и предраков, утяжелением этого заболевания в последние годы и устойчивостью к проводимой терапии. Негативная динамика по данным показателям прослеживается не только в нашей стране, но и за рубежом. Трудности в диагностике и лечении такой патологии приводят к неутешительным результатам, вызывают зачастую неблагоприятные исходы.

Наличие красного и/или белого пятна, язв на слизистой оболочке полости рта могут являться проявлениями предраковых поражений, тем не менее лишь небольшой процент из них имеет известные этиологические факторы [Пачес А.И., 2000; Федяев И. М., Байриков И. М., Белова Л. П., Шувалова Т. В., 2000; Ironside J.A., 2002; Warnakulasurlya S., 2009].

Учитывая, что осложненные формы красного плоского лишая склонны к озлокачествлению, то оптимизация лечения пациентов с такими формами является профилактическим направлением в плане онконастороженности.

Раннее обнаружение патологических изменений слизистой рта, правильная диагностика и рациональное лечение являются одними из наиболее эффективных способов снижения высокой заболеваемости предраками, способствуют улучшению качества жизни пациентов с предраками [Карасева В.В. с соавт., 2000; Buentzel J., Glatzel M., 2004; Dwijendra K. Gupta, 2011].

Однако, до настоящего времени не существует стандартизированных схем лечения данной патологии. Предложенные варианты лечения носят авторский характер, не имея статуса правовой нормы. Отсутствуют единые методологические подходы к диагностике данной патологии. Поэтому выбранная тема исследования несомненно имеет научную и практическую значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель исследования вытекает из актуальности избранной темы и направлена на повышение эффективности комплексного лечения пациентов с осложненными формами красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта, путем подбора схем лечения с включением высокоактивных гормональных препаратов и антиоксидантов. Автор для достижения цели поставила четыре задачи, направленных на определение и обоснование реологических свойств нативной капли крови, изучения изменения этих свойств у пациентов с плоским лишаем полости рта и разработке схем комплексного лечения. Определение цели и формулировка задач настоящего исследования, исходя из актуальности проблемы, логичны. Выводы соответствуют поставленным задачам. Положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования. Рекомендации выполнимы и обоснованы.

Объем проведенных исследований позволил провести адекватный анализ и статистическую обработку полученного материала (151 пациент, около 500 лабораторных исследований).

Достоверность и новизна полученных результатов.

Для достижения поставленной цели автор использует большой комплекс современных методов исследования, такие как аналитические, клинические, лабораторные и статистические. Научная новизна данного диссертационного исследования обусловлена ретроспективным анализом частоты красного плоского лишая среди пациентов с заболеваниями

слизистой оболочки полости рта консультативного приема в Удмуртской Республике за последние 10 лет. На основании проведенного исследования предложены и научно обоснованы цифровые показатели реологических свойств нативной крови. Установлено, что у пациентов с красным плоским лишаем существенно увеличены агрегационные свойства эритроцитов, снижен мукозальный иммунитет полости рта. Клиническими и цитологическими методами доказана эффективность высокоактивных препаратов бетаметазона и антиоксидантов в комплексном лечении пациентов с осложненными формами красного плоского лишая полости рта.

Практическая и теоретическая значимость работы заключается в том, что автором установлена высокая частота красного плоского лишая в структуре заболеваний слизистой оболочки полости рта. Выявлено снижение неспецифических факторов защиты полости рта и изменение реологических свойств крови у пациентов с манифестацией красного плоского лишая слизистой оболочки ротовой полости.

Разработанный способ оценки реологических свойств крови по нативной капле (Свидетельство о регистрации объекта интеллектуальной собственности РП № 05.14 от 26.06.2014 Шакирова А.В., Рединова Т.Л.), позволяет получить объективные показатели, характеризующие оксидативные процессы в организме человека, и провести их коррекцию путем подбора антиоксидантов.

Доказана эффективность применения стероидных препаратов группы бетаметазона, особенно дюрантных форм, в комплексном лечении пациентов с осложненными формами плоского лишая полости рта.

Предложенные критерии оценки эффективности лечения (Свидетельство о регистрации объекта интеллектуальной собственности РП № 16.15 от 13.05.2015 Шакирова А.В., Рединова Т.Л.) могут быть объективными показателями в определении качества лечения пациентов с красным плоским лишаем полости рта.

Оценка содержания диссертации. Диссертация написана по традиционной схеме и изложена на 143 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы “Материал и методы исследования”, главы результатов собственных исследований, обсуждения результатов, выводов, практических рекомендаций, указателя литературы, включающего 232 источника: 164 отечественных и 68 иностранных. Работа иллюстрирована 36 таблицами и 21 рисунком. По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, из них 4 в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Для врачей-стоматологов издано информационное письмо «Комплексное лечение пациентов с осложненными формами красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта», утвержденное Минздравом УР. Имеется 2 рационализаторских предложения.

В целом работа написана грамотно, читается с интересом, что подчеркивает зрелость исследователя. Незначительные стилистические ошибки, неудачные выражения не умаляют достоинства выполненного исследования.

Выводы соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации конкретны и выполнимы для врача.

Автореферат по своей структуре соответствует основным главам диссертации.

В порядке обсуждения хотелось бы задать следующие вопросы:

1. Уточните все-таки, какие критерии Вы использовали для оценки клинической эффективности лечения данного заболевания.
2. Какова взаимосвязь между красным плоским лишаем и реологическими свойствами крови?

Заключение

Диссертация Шакировой Альмиры Вильевны, выполненная под руководством д.м.н., проф. Рединовой Татьяны Львовны, представленная на

